

烟台力量逐梦苍穹

习近平谈“航天梦”

航天梦是强国梦的重要组成部分。随着中国航天事业快速发展，中国人探索太空的脚步会迈得更大、更远。

——2013年6月24日，习近平在北京航天飞行控制中心同正在天宫一号执行任务的神舟十号航天员聂海胜、张晓光、王亚平亲切通话

探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。经过几代航天人的接续奋斗，我国航天事业创造了以“两弹一星”、载人航天、月球探测为代表的辉煌成就，走出了一条自力更生、自主创新的发展道路，积淀了深厚博大的航天精神！

——2021年4月24日，习近平在首个“中国航天日”到来之际作出的重要指示

中国航天积极推动国际合作，同多个国家和国际组织开展了富有成效的合作，嫦娥四号任务圆满成功就包含了许多参与国的贡献。我们愿同世界各国一道，

坚持共商共建共享，加强基础科学研究国际交流，推动大科学计划、工程和中心建设，扩大创新能力开放合作，推动人类科学事业发展。

——2019年2月20日，习近平在会见探月工程嫦娥四号任务参研参试人员代表时的讲话

天和核心舱发射成功，标志着我国空间站建造进入全面实施阶段，为后续任务展开奠定了坚实基础。希望你们大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！

——2021年4月29日，习近平代表党中央、国务院和中央军委致电祝贺中国空间站天和核心舱发射任务成功

要优化航天布局，推进我国航天体系建设。

——2024年3月7日，习近平在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的讲话

烟台母港

东方航天港，向海问天的中国坐标

今年1月13日，由东方航天港总装出厂的捷龙三号遥五运载火箭，搭乘“东方航天港”号海上发射船，在山东海阳东方航天港近海海域点火升空。至此，作为我国首个海上发射母港，东方航天港从无到有，一共参与了15次火箭发射支持保障，已将69颗卫星送入太空。

2019年6月5日，长征十一号固体运载火箭由海阳港为母港，成功实现了我国首次海上发射。烟台第一时间上交报告，打造东方航天港的请战。

此后仅5年多时间，东方航天港迅速崛起，并一次次刷新中国航天纪录：首次“一站式”海上发射、首次近岸海上发射、首次海上热发射、国内民营火箭首次海上发射、国内首艘专业海上卫星发射工程船——“东方航天港”号发射船投用……

如今，东方航天港先后引入中国长征火箭、星河动力、九天

行等标杆企业，构建起集海上发射、星箭研制、卫星应用、配套集成、航天文旅于一体的全产业链生态圈。

中国科学院院士、中国工程院院士李德仁一直看好东方航天港的发展。在他的主导下，“烟台一号”、“烟台二号”卫星已相继发射升空。未来，李德仁院士和科研团队计划打造一个拥有252颗卫星的遥感智能“星座”，与通信卫星、导航卫星连在一起，组建快、准、灵的地球观测网络。

今年1月，《山东省航空航天产业发展规划》发布，提出实施东方航天港引领工程，建设世界首个坐底式火箭发射平台；建设天空飞行试验中心，延伸海上发射组网功能。

东方航天港正快打造“链条完备、配套齐全、共建共享、融合耦合”的商业航天海上发射“策源地”，争取2030年前实现每年百次发射、量产百发火箭、天上百颗卫星，营收超过百亿。

烟台智造

513所，助力中国航天勇攀高峰

走进航天科技集团五院513所展厅，一股浓浓的科技感扑面而来。展厅所展示的中国空间站、嫦娥五号、“天问一号”火星探测器等模型，清晰地呈现了中国航天事业的发展步伐。

通信产品确保航天天地通信和舱内活动，控制产品实现空间站机械臂精准操作，综合电子系统和国产化替代的大功率电源控制器是北斗卫星“大脑和心脏”……令人惊叹和兴奋的是，空间站96%的计算机产品、飞天航天服90%的电子设备，都由航天513所研制。

探索浩瀚宇宙，逐梦灿烂星河。中国航天发展史上，注定有513所墨彩重彩的篇章。1987年2月，513所迎来首飞。从此，烟台有了自己的航天事业。航天科技集团五院513所是我国载人航天、深空探测及北斗导航卫星骨干研制单位，宇航级

电子产品主要供应商，国内领先的商业卫星研制单位。北斗组网、嫦娥探月、天问探火、空间站建设等重大工程，都有航天科技集团五院513所持续贡献的“烟台力量”。

近年来，国家航天事业发展不断攀登高峰，全省全市聚力打造航天产业集群，513所在航天产业发展中发挥了行业引领作用，攀起了山东航天产业发展大旗。2020年11月，513所在烟台高新区投资建设的航天卫星项目启用，倾力打造航天创新数字化智慧园区，引领山东航天卫星产业链条发展。项目建设成航天柔性智能制造产业基地，形成了卫星研发、设计、测试、中试、应用于一体的全产业链研制能力。

未来，513所还将针对商业航天和卫星应用产业展开布局，打造更加开放、多元的航天卫星产业生态体系。

烟台产业

航空航天百亿级产业集群全面起势

航空航天产业是我市大力发展战略新兴产业的主攻方向之一，也是我市确定的重点产业链之一。目前，已形成以海阳市、高新区为领建区市，黄渤海新区、龙口市、福山区有良好的发展势头，整体具备了卫星箭箭研发生产、高端装备制造、空天信息应用等能力。

其中，高新区聚集卫星研制、空天信息应用等领域，打造“两龙头、三片区、多亮点”的高精特色航空航天产业集群，以华宇航空、钛金科技龙头企业为牵引，以空天信息港、卫星产业园、航空航天产业园等“一港两园”作为核心载体，搭建了山东省微纳卫星技术创新中心、国家高分山东烟台中心、国家卫星导航与位置服务烟台中心等6个省级创新平台，集聚了航天智能、中羿

智能等60余家产业链上下游企业，引进培育了航天领域专家及高层次人才50余人，形成了以空天信息应用及高端制造为主的专业集聚区。

在海阳，一座东方航天港正在加速崛起。目前，东方航天港已成功招引23个产业项目，总投资273亿元，同时在烟台市政府和烟台国丰集团的支持下，设立20亿元的航空航天产业基金。

与此同时，黄渤海新区、龙口市、福山区也发挥各自优势，在航空航天产业发展道路上稳步向前。这条百亿级的产业链已进入全面起势的发展阶段，奔向广阔的星辰大海。

“‘嫦娥’揽月、‘天问’探火、神舟逐梦、北斗导航、太空漫步……几十年来，中国航天人从未停止对宇宙的探索。在这些举世瞩目的壮举背后，都有‘烟台力量’鼎力参与——深邃浩渺的蓝色天空里，有两颗以‘烟台’命名的‘星星’；‘手可摘星辰’的浪漫旅程里，有烟台姑娘的足迹；一箭叩苍穹的豪迈，更是有着烟台产业的支撑。今天是第十个‘中国航天日’，主题为‘海上生明月，九天揽星河’。在这个特殊的日子里，让我们一起重温‘烟台力量’在中国航天史册里写就的动人篇章。”

我国首次海上商业应用发射

2020年9月15日，长征十一号固体运载火箭再次从海阳港出发，在黄海海域成功实施我国首次海上商业应用发射。

2019年6月5日，长征十一号固体运载火箭以海阳港为母港，成功实现我国首次海上发射。

1987年2月，中国空间技术研究院513所搬迁来烟。从此，烟台有了自己的航天事业。

2022年4月30日，山东长征火箭公司出厂的长征十一号运载火箭在山东海阳南黄海海域，以“箭五星”方式托举吉林一号高分系列卫星点火升空，随后卫星被顺利送入预定轨道，发射取得圆满成功。这是我国首次实现运载火箭海上“一站式”发射，即总装、总测、出港、发射一体化。

1987年2月，中国空间技术研究院513所搬迁来烟。从此，烟台有了自己的航天事业。

2023年9月5日，东方航天港总装出厂的谷神星一号海射型遥一运载火箭成功实现近岸发射，实现我国民营火箭首次海上发射。

2025年1月13日，由东方航天港总装出厂的捷龙三号遥五运载火箭，搭乘“东方航天港”号海上发射船，在山东海阳东方航天港近海海域点火升空。此次任务是东方航天港首次海上发射，也是我国首次海上“一站式”发射，即总装、总测、出港、发射一体化。

2024年1月11日，东方航天港总装出厂的引力一号遥一商业运载火箭在山东海阳附近海域，将搭载的3颗云溪一号气象卫星送入预定轨道。“引力一号”由商业火箭公司东空间自主研制，创造了全球起飞推力最大固体运载火箭、世界首型全固体捆绑运载火箭等多项纪录。

2024年2月3日，东方航天港总装出厂的捷龙三号遥三运载火箭在广东阳江附近海域点火升空，将“烟台2号”等9颗卫星顺利送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。“烟台2号”是东方航天港“东方慧眼”智能遥感星座的首颗业务星，实现了用“烟台箭”发“烟台星”，标志着星座快速组网正式启动。

2024年5月29日，东方航天港总装出厂的谷神星一号遥二运载火箭，搭乘“东方航天港”号海上发射船，在山东东南海域，成功将天启星座25星—29星送入预定轨道。此次任务是我国运载火箭首次在山东省东南海域近岸点位实施海上发射，是东方航天港继海阳蓬莱岛之外，拓展的第二处近岸发射点位。同时，此次任务也是“东方航天港”发射船首次正式亮相。

2023年6月执行神舟十四号任务，历时15天，成为中国首位太空教师。2021年10月—2022年4月，执行神舟十三号任务，历时183天，共进行了三次太空授课，成为中国首位进驻空间站、首位出舱活动的女航天员。

王亚平被中共中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号，并获“三级航天功勋奖章”和“二级航天功勋奖章”。

2013年6月执行神舟十号任务，历时15天，成为中国首位太空教师。2021年10月—2022年4月，执行神舟十三号任务，历时183天，共进行了三次太空授课，成为中国首位进驻空间站、首位出舱活动的女航天员。

王亚平被中共中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号，并获“三级航天功勋奖章”和“二级航天功勋奖章”。

2013年6月执行神舟十号任务，历时15天，成为中国首位太空教师。2021年10月—2022年4月，执行神